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Andreiu Şaguna. 
Azi biserica română dreptmăritoare de 

răsărit serbează în amintirea Marelui An
dreiu, a mitropolitului care a fost Moise al 
tuturor românilor... Pentrucă el nu numai 
a restaurat mitropolia gr.-orientald română 
scoţându-ne de sub patriarhia sârbescă şi 
înzestrându-ne cu cea mai. frumoasă auto
nomie, dar în vremurile mari delà 1848 a 
fost cărmuitorul politicei neamului întreg. In 
ţelepciunei lui fără pereche şi dragostei lui 
de neam avem să-i mulţumim, că ne-am 
găsit atunci cărarea pe care plecând, am 
ajuns să putem înscrie în istoria naţională 
ziua de 3115 Maiu şi d'aci încolo să ne 
impunem ca popor de seamă, din turmă 
de iobagi ce eram. Ş'a tras marele Şaguna 
brazdă atât de adâncă în vieaţa noastră 
politică, încât veacuri d'arândul brazda 
trasă are să fie alvia întregei noastre acti 
vităţi naţionale. 

Instituţiunile bisericeşti ce avem, sunt 
toate opera lui. Tradiţia în politica naţio
nală se întrupează par'că în luminoasa sa 

figură. 
Cuvine-se dar, ca întreaga suflare ro

mânească să serbeze ziua lui Andreiu, ca 
Duminecă în toate bisericile să se preamă
rească numele său şi să ne rugăm pentru 
odihna sa de veci. 

Odihnit are să fie însă sufletul său iar 
noi vrednici ne vom arăta de Şaguna numai 
păstrând şi înmulţind comorile ce nea 
lăsat. 

Mitropolit şi episcopi, cari luptelor pur
tate de Şaguna au să mulţumească strălu
cirea tronului lor, mai ales în împrejurările 
grele ce străbatem să-şi reîmprospeteze ti
tanica strădanie a lui Şaguna şi oţelindu-se 
din pătrunderea duhului marelui arhiereu, 
să veghieze ca prin nimic să nu se ştir
bească ori să fie pusă în umbră scumpa 
moştenire. 

Şi cum se apropie suta de ani delà 
naşterea lui Şaguna, potrivit hotărîrei luate 
de congresul naţional bisericesc, chiar de 
pe acum să ne gândim şi măsuri să 
luăm pentrucă serbarea lui Andreiu să fie 
în anul viitor demnă de mărirea lui. 

Mormântul delà Reşinar fie Meca tutu
ror românilor, căci veacuri vor trece şi fi
gură mai strălucită nu va împodobi istoria 
neamului românesc. Iar vieaţă naţională 
vom avea numai câtă vreme vom păstra 
aşezăminiele ce ne-a lăsat şi ne vom con
duce de învăţăturile alese ce a propovăduit 
marele Andreiu ! 

Res Polonicae. 
De Vasi le P â r v a n . 

Ultimile proiecte de legi aduse de gu
vern în parlamentul german cu scop de a 
apăra Prusia răsăriteană de cotropirea slavă 
au adus din nou chestia polonă pe primul 
plan al scenei politice. C e i dreptul e vorba 
de o lege straşnică îndreptată asupra pro
prietăţii din Marca răsăriteană a imperiu-
îui: statul să aibă dreptul de a face — în 
interesul public (naţional-german !) — ex
proprieri de terenuri spre a dispune apoi 
de ele cum va crede de cuviinţă. Cauza 
acestui îndrăzneţ amestec al Statului în afa
cerile particularilor e faptul că de-o bucată 
de vreme moşie după moşie trecea din 
manile nemţilor în ale polonilor, aceştia din 
urmă oferind marilor proprietari germani 
totdeauna preţuri mult mai bune decât con-
naţionalii acestora, chiar cu sacrificii mari 
băneşti întrucât nu rar dădeau pe moşie 
mai mult decât făcea pentru a o vedea în 
mâni polone. Proiectul de lege priveşte, for
mal, întreaga mare proprietate din Marca-
de-Răsărit. In fond însă e îndreptat împo
triva polonilor. Asta fireşte nu se poate 
ascunde cu nici unul dintre vălurile diplo
matico parlamentare ale politicei de princi
pii? Reacţia din partea polonilor n'a în
târziat. In parlamentul austriac slavii au 
protestat împotriva persecuţiei fraţilor lor. 
In Galiţia, cercul activităţii naţionale, poli
tice şi culturale, polone, mărfurile germane 
au fost boicotate. Ultimile ştiri din Polonia 
rusească vestesc că marea majoritate a ne
gustorilor din Varşovia au hotărît de ase
menea boicotul mărfurilor nemţeşti şi că 
chiar tovărăşiile ţărăneşti polone, de-acolo, 
nu vor să mai cumpere uneltele de plu-
gărie de fabricaţie germană. 

Faţă de noua măsură a guvernului pru
sian toată lumea politică liberala, şi în spe
cial luptătorii naţionalişti din diferitele ţări 
au fost cuprinşi de indignare faţă de împi
lători şi de simpatie faţă de victime. In rân
durile de faţă aş vrea să arăt că declama
ţiile sentimentale în gen pur lamartinian din 
presa ant-prusacă, sunt nefondate. Chestia 
nu trebuie pusă ca de pildă pentru Schles
wig- Holstein ori enclavele nemţeşti din Un
garia, unde în adevăr naţionalitatea străină 
e împilată şi unde danezii ori nemţii sunt 
de fapt victime ale politicei mari ce se duce 
la centru. Ci în Prusia-de-Răsărit ca şi în 
Ungaria-de-Răsărit chestia stă aşa: două 
neamuri tari se luptă cu puteri egale pentru 
stăpânirea unei bucăţi de pământ, de care 
e legată existenţa lor etnică, politică şi cul
turală. 

Desigur că multor cititori li-se va părea 
această formulare cel puţin paradoxală pen
tru polonii din Prusia. Dacă prin numărul 
lor românii şi celelalte naţionalităţi din Un
garia pot să se lupte piept la piept cu un
gurii (deşi de fapt nu se prea luptă), apoi 
în Germania unde patru milioane de poloni 

stau în faţa a 56 de milioane de nemţi, 
forţele nu mai sunt defel egale. Dacă n'am 
şti povestea cu David şi Goliat în adevăr 
am sta Ia îndoială să privim pe cei doi 
protivnici ca egal de pregătiţi, cel puţin în 
ce priveşte susţinerea luptei. Povestea amin
tită ne va ajuta însă mult la înţelegerea 
dreaptă a lucrului. 

Germanii cei mulţi sunt faţă de poloni 
slabi ca Goliat. Şi anume din pricină că 
poporul prusac care trăeşte Ia un loc cu 
polonii în Răsărit nu ajută de fel străduin
ţele guvernului, ba dimpotrivă aceste stră
duinţe deşteaptă în el o anume simpatie 
pentru conlocuitorii săi de neam slav, per
secutaţi de cârmuire. E un fapt îndeobşte 
cunoscut de cei ce au stat vreodată de 
vorbă cu locuitorii din marca răsăritană 
că între nemţii şi роіопч inculţi dom
neşte cea mai bună înţelegere. Cei mai 
culţi dintre nemţi sunt însă crescuţi în 
sentimente naţionale şi imperialiste, deci 
imediat ce ajung funcţionari în răsărit în
tră în conflict ca populaţia polonă pe care 
vor s'o desnaţionalizeze. Tendinţei de des-
naţionalizare din partea nemţilor îi răspunde 
activitatea conştientă naţională a intelectua
lilor poloni. Religia deosebită a celor două 
naţii ajută pe intelectualii poloni ca prin 
fanatismul catolic să înfierbânte populaţia 
polonă împotriva persecutorilor protestanţi. 
Din contractul conştient creat între cele 
două neamuri reiese activitatea culturală şi 
economică specific polonă din răsărit. Di
ferite societăţi mai ales economice ajută la 
înflorirea materială a polonilor ca naţie deo
sebită şi societăţile culturale contribue la 
susţinere totdeauna vie a sentimentului na
ţional. Dar nu prin activitatea aceasta de 
ordin general cultural sunt polonii mai tari 
decât nemţii. Cauza e alta. Polonii din ră
sărit n'au a lupta pentru existenţa naţională 
cu toţi germanii ci numai cu germanii din 
răsărit. Şi aceştia sunt. numai nişte enclave 
în massa aproape conpactă slavă. Prin forţa 
elementară a mulţimei polonii din răsărit 
disolvă în marea slavă toate insulele de ger
mani rătăciţi printre ei. 

Colonizarea germană în marca de răsă
rit a avut rezultate tot aşa de strălucite 
ca şi colonizarea ungurească în ţinuturile ro
mâneşti. Coloniştii au fost desnaţionalizaţi. 
La această enormă superioritate a polonilor 
faţă de nemţi să adaogăm că acum desna-
ţionalizarea în urma luminării poporului nu 
se mai face mecanic ci conştient şi apărarea 
exercitată de poloni asupra elementului, ete
rogen e cu atât mai straşnică cu cât acum 
ea e exercitată şi sistematic, şi vom înţelege 
de ce germanii sunt în răsărit în cea mai 
mare primejdie căci marea slavă nu roade 
numai insulele din ea ci şi ţărmul apusean 
german din ce în ce mai mult. Şi să ne 
mai gândim la aceea că îndărătul polonilor 
din Prusia stau cei din Rusia şi îndărătul 
acelora oceanul întreg slav, şi atunci vom 
pricepe că lupta ce o poartă germanii în 
răsărit e mult mai tragică pentru ei decât 
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pentru poloni în ce priveşte rezultatul ei 
definitiv. 

Dar mi-se va imputa că totuş lupta nu 
e dreaptă întrucât germanii au la dispoziţie 
puterea enormă a statului pe când polonii 
luptă numai cu mijloace particulare şi re
strânse. 

La aceasta se poate uşor răspunde. Dacă 
în ziua de azi statele ar putea lucra după 
bunul plac al cârmuirii, lucrul ar fi uşor. Dar 
statele ştiu de frică. Şi anume ştiu de frica 
altor state cu care se înduşmănesc şi ştiu 
mai ales de frica aşa zisei opinii publice, 
care prin presă poate face mare bucluc unei 
ţări agitând spiritele din alte ţări împotriva 
ei aşa de mult încât nu se pot porni chiar 
răsboaie împotriva ţării vinovate. — De 
aceea Germania nu poate azi nici exter
mina pe poloni cum făceau romanii în multe 
provincii, nici să i colonizeze în massă în 
alte părţi căci sunt prea luminaţi, şi chiar 
izolaţi în familii tot îşi păstrează sentimen
tul naţional şi nici nu pot să i desnaţiona-
lizeze în total fie pe cale vrăjmăşească, prin 
măsuri draconice, căci pe urmă se întâmplă 
mari neplăceri statului în alte privinţe cum 
am amintit la început, şi însfârşit, astăzi, 
nici pe cale paşnică, deoarece: ^sentimen
tul naţional e pretutindeni foarte deştept şi 
2) calea răsboinică apucată de nemţi prin 
anii 70 a făcut prea multe victime, ca să 
fie acum părăsită. 

Mijloacele de ordin politic intelectual, de 
apărare prin presă, au fost folosite de po
loni cu aceeaş consecvenţă ca de evrei îm
potriva României. Precum nu e organ 
evreiesc ori cu elemente evreeşti pe tot în
tinsul pământului, care să nu insulte şi să 
bârfească România la ori care prilej, aşa nu 
e organ cu elemente polone, care să nu 
pună la cale intrigi şi să agite opinia pu
blică a lumii împotriva germanilor şi în 
special a prusienilor. Intr'o carte apărută 
la începutul anului acestuia — »Randglos
sen eines Keltisten zum Schulstreik in Po
sen- Westpreussen und zur Ostmarkenfrage« 
profesorul de filologie celtică dela univer
sitatea din Berlin, Heinrich Zsmmer a ară
tat rolul covârşitor ce-1 joacă gazetarii de 
origină polonă în aţîţarea opiniei publice 
apusene împotriva Germaniei. Pană şi în 
satele pierdute pe coasta Britaniei celtice şi 
în »Tara Gallilor« din Anglia erau răspân
dite în gazetele scrise în dialectele neo-cel
tice ştiri asupra neumanei persecuţii a bie
ţilor copii poloni din Prusia-răsăriteană ? 
Răul pe care gazetarii de neam polon de 
pe la marile jurnale din Anglia şi Franţa 
l-au pricinuit Germaniei e incalculabil. Fran 
cezii şi englezii, de obiceiu neştiind nem
ţeşte, lasă grija informaţiei despre nemţi 
pe seama poligloţilor poloni, cari ca slavi 
fireşte au un deosebit talent în învăţarea 
limbilor străine. Toate ştirile despre ger
mani sunt dară colorate în felul plăcut po
lonilor. De aceea de ani de zile împăca
rea dintre Anglia şi Germania e împiede
cată de tonul agresiv şi despreţuitor al 
presei engleze şi de aceea în Franţa cu 
toate silinţele adevăraţilor patrioţi, ideia re
vanşei trăieşte încă aşa de puternică. 

Prin urmare între germani şi poloni nu 
se întâmplă aceea ce cred politicianii sen
timentali şi ignoranţi din diferitele părţi ale 
lumei, adecă sugrumarea celor din urmă de 
cătră cei dintâi. Ci se dă o luptă dreaptă, 
cu mijloace deopotrivă de tari şi cu încor
dări deopotrivă de admirabile. 

E luptă frumoasă pentru un teritor de 
veche cultură germană, de pe când înspre 
răsăritul păgân plecau expediţii nu numai 
de cucerire ci şi de creştinare a barbarilor 
slavi din actuala Prusie răsăriteană. Marca 
de răsărit care-şi are primele începuturi încă 
prin secolul al X-lea e un ţinut adus la 
lumina culturei cu muncă şi jertfă germană. 
De aceea nemţii sunt datori să-şi apere şi 
să-şi păstreze aceste părţi. Pe de altă parte 
însă ţinutul de răsărit al Prusiei a rămas 
totdeauna un ţinut slav. Pe când la Cracovia 
domnea Ştefan Batori şi departe în miază
noapte, apus şi răsărit fâlfăia steagul polon 
Marca de răsărit a imperiului german era 
ţară polonă. Şi veacuri întregi pe pământul 
acesta au fost stăpâni acei ce-1 udau cu 
sudoarea frunţii lor. 

Iar atunci când a venit ziua de apoi şi 
ţara polonă a fost, prin ticăloşia celor de 
ai ei, sfâşiată între vecini, atunci bucata de 
apus, căzută iar sub nemţi, a ajuns în cea 
mai mare primejdie. Căci aici era un popor 
tinăr şi voinic care tocmai se ridica şi care 
în avântul spre vieaţă şi mărire nu ţine 
samă de nici un fel de piedici. Prin inerţia 
lor au rezistat însă polonii la desnaţionali-
zare. Azi résista printr'o luptă conştientă. 
Lupta lor trezeşte simpatii pentru propor
ţiile ei epice. Cine o priveşte mai deaprope 
vede însă că ea e purtată şi de poloni cu 
aceeaş necruţare ca şi de germani. Căci 
aşa e lupta pentru trai. Ea nu se dă cu 
fraze şi declamaţii ci cu fapte. Şi faptele 
sunt de obiceiu cu ghimpi : ele dor. De o 
parte ca şi de alta. 

Dar din această expunere a luptei dintre 
germani şi poloni în Prusia răsăriteană cred 
că reies anume învăţăminte pentru cealaltă 
luptă naţîonal-culturală, pomenită Ia început: 
lupta dintre unguri şi românii în Ungaria 
de răsărit. Pentru unii ca şi pentru alţii e o 
condiţie esenţială de vieaţă stăpânirea de 
fapt a părţii răsăritene a ţârii prin însăşi 
neamul lor. Aceleaş drepturi şi datorii ca 
germanii şi prusienii au şi ungurii şi ro
mânii. Din nenorocire românii nu-s aşa de 
energici ca polonii, pe când ungurii sunt 
chiar mai energici decât prusienii. Caracte
rul în adevăr înălţător al luptei culturale şi 
naţionale din Marca de răsărit germană lip
seşte luptei dintre unguri şi români. Pe când 
unguri ca dl Jancsó Benedek declară cava
lereşte că faţă de naţionlităţi nu poate fi 
nici o concesie dela idealul naţional ma
ghiar, atâţia şi atâţia români lipsiţi de orice 
demnitate naţională se linguşesc pe lângă 
stăpânitorii de drept ai ţării şi provovă-
duesc pacea. Caşi cum naţiunile, ca şi 
oamenii, n'ar fi făcute tocmai ca să lupte 
iar nu să vegeteze. Căci din lupta între 
neamuri răsare focul divin al nemurirei cul
turei. Din întrecerea pe toate terenurile şi 
prin toate mijloacele se naşte semnul deose
bitor de vrednicie pentru un neam : cultura 
lui naţională. Şi numai prin aceasta câştigă 
un neam dreptul la nemurire în istoria o-
menirei. Pentru cei slabi şi leneşi şi ne
vrednici nu e cruţare la judecata de apoi. 

Berlin, Decemvrie 1907. 

Un c u v â n t c u m i n t e . Intr'o convorbire cu un 
ziarist ungar P. S. Sa episcopul dr. D. Radu a 
spus următoarele despre chestia naţională : 

» Pacea între români si unguri este de 
dorit şi nu întâmpină piedici cu neputinţă 
de înlăturat. In scopul acesta trebue pregă
tită opinia publică ungurească şi românească 

deopotrivă. Nedumeririle şi neînţelegerile 
iscate, în mare parte prin presă în chip meşte
şugit, trebuesc înlăturate. 

»Nu-i român în Ungaria care să nu fie 
de părerea, că în mijlocul mării de slavi 
suntem nevoiţi la unire cu poporul ungu
resc. Ar fi orbire să nu înţelegem lucrul 
acesta. 

y>Dar terenul trebue preparat, spiritele 
trebuesc pregătite, căci în împrejurările ac
tuale apropierea ar fi cu neputinţă. 

» Pentru o împăcare trebuie bună-voinţă 
şi nu dintr'o parte numai ci din amândouă 
părţile.^ 

Nu suntem totdeauna prietenii acestor fel de 
convorbiri şi interviewuri de-ale prelaţilor noştri, 
dar ne bucurăm că P. S. Sa episcopul Orăzii a 
spus de data asta un cuvânt cuminte despre pu
tinţa de azi a unei impăcări. Dar oare nu erà 
mai bine să rămâie nespuse cuvintele despre 
^primejdia slavă « ? 

C o m p r o m i s u l în Aus t r i a vo ta t . In şedinţa 
de ieri a camerii din Viena compromisul în dis
cuţie generală a fost adoptat de majoritatea ca
merii. 

* 
C a m e r a a u s t r i a c ă p e n t r u n e m a g h i a r i . In 

camera austriacă chestia naţională din Ung tria a 
fost foarte des dezbătută. Ieri a vorbit deputatul 
socialist ceh Soukup care a zis următoarele : 

» Maghiarii vreau saş i arboreze stindardul 
liberalismului lor pe cimitirul celorlalte naţiuni 
din Ungaria. Pentru trei milioane de slovaci nu 
s'a ridicat o singură şcoală pe cheltuiala statului. 
(Voci : Scandal !). A vorbi slovăceşte e trădare de 
patrie. Eievii dela liceu n'au voe să vorbiască pe 
stradă slovăceşte nici cu părinţii lor, căci sunt 
daţi afară din şcoală. Toate volniciile acestea însă 
le întrece legea lui Apponyi.* 

Vorbeşte apoi de vărsarea de sânge dela Cer
nova. In Ungaria, zice, se săvârşesc asasinate în 
numele maghiarizării şi biserica îşi dă binecu
vântarea. Pretutindeni în Ungaria domneşte co
rupţia cea mai mare. 

Dr. Redlich: Volnicia îmblânzită prin corup
ţie. (Râsete). 

Soukup: »Nu numai slovacii, dar şi celelalte 
naţiuni sunt asuprite, li întreb pe deputaţii ger
mani, vreau să rămână privitori pas:vi la trage
dia ce ni-se înfăţişează în Ungaria, unde două 
milioane de germani sunt distruşi prin o neru
şinată politică de betyar-î. Transacţiunea nu poate 
să fie un salvus conductus al guvernului ungar 
pentru politica ei de exterminare a naţionalităţilor 
şi socialiştilor. Transacţiunea nu poate să fie pro
hodul sufragiului universal în Ungaria !« (Apro
bări sgomotoase la socialdemocraţi). 

Oratorul declară apoi că nu primeşte transac
ţiunea. 

* 
O p i n i a p u b l i c ă e n g l e z ă d e s p r e U n g a r i a . 

Un adevărat prieten al popoarelor asuprite din 
Ungaria, di Seton Watson (sub pseudonimul de 
Scotus ViaXor) publică de v r e o doi ani articole 
în marea revistă engleză > The Spectaton arătând 
adevărata stare de lucruri din Ungaria. U.t conte 
ungur Eszterházy a încercat să desmintă aser
ţiunile dlui Watson, iar în conferinţa partidului 
andrássyst Coloman Széli a spus că este de do
rit ca între Ungaria şi Anglia să dispară orice 
antipatie. 

Aceste fraze frumoase, dar goale au stârnit 
însă în marele ziar englez »Daily News< un răs
puns neplă:ut Ungariei. 

Iată ce spune ziarul acesta într'un articol de 
fond: Discursul acesta dovedeşte foarte bine cât 
de folositoare şi necesară este critica engleză 
pentru Ungaria. Toate motivele sentimentale ne 
îndeamnă să judecăm în mod cât se poate de 
clement naţiunea, care la 1848 a luptat atât de 
vitejeşte pentru libertate. Din nefericire însă un
gurii n'au învăţat să respecte sentimentele naţio
nale ale altor naţiuni. Ţinta pe faţă a politicei 
lor este de a maghiariza şi să despoaie prin je-
forma electorală celelalte naţionalităţi de puterea 
politică. Opinia publică a Angliei condamnă 
tendinţa asta în Ungaria dupăcum ea condamnă 
şi în Prusia şi Rusia. 

Mai doriţi »simpatii« dlor şovinişti ? 
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Studii statistice.*) 
De E u g e n B r o t e . 

R o m â n i i d in B i h o r . 

Ţinutul Bihorului are o mare întindere. Din 
massivul vârfului Gainei şi al Bihorului coama 
lată a munţilor desparte valea Crişului-negru de 
cea a Arieşului şi a Someşului şi hotareşie spre 
răsărit ţinutul. Din acest părete nestrăbătut al 
munţilor se desface în direcţie apusanâ un picior 
lat şi el dar mai puţin înalt, care cumpeneşte a-
pele Crişului-negru de a le Crişului-repede şi 
mărgineşte ţinutul spre nord; linia trece pe la 
izvoarele văii Petroasci, a ВеіщиШ, a Roşiei, a 
Spriei şi a Bucuroaiei. Spre sud tot coama mun
ţilor, care desparte apele Crişuiui-aib de ale Cri
şului-negru înconjoară ţinutul şi-i dau prin şirul 
lung al Codrului, cel mai pronunţat caracter mun
tos. Satele situate pe coastele apusene ale Co
drului, aparţin lot Bihorului, cu toate că văile, ce 
le străbat se scurg în Crişulalb şi nu în Crişul 
negru. Numai spre apus hotarele sunt deschise, 
dând pe şes, şi se marchează prin calea ferată 
ce duce delà Boroşineu la Cermeiu şi de aci de 
şoseaua prin Talpoş. Bator spre Salonta şi Cefa 
pâră în Roit, ur.de hotarul apusean se întâlneşte 
cu cel de miazănoapte. 

Comunicaţia este anevoioasă şi redusă !a puţine 
drumuri principale. O singură iinie de cale ferată, 
ce porneş'e din Orsdea-mare şi primeşte la Ro
goz ramificaţiunea scirtă Dobreşii şi ceva mai 
jos o altă linie apuseană, străbate pe valea Cri-
şului întreg ţinutul până la Vaşcău ; alăturea de 
linia căii ferate, duce o şosea dcla Vaşcău prin 
Beiuşla Oradea mare şi Salont3. La Tinea şoseaua 
se bifurcă şi trimite un ram la Beliu şi de*aci 
în valea Crişului Alb. Alte căi de comunicaţie, 
afară de cele comunale, nu există pe acest feri 
toriu, care are o întindere de iras bine de 770.000 
jtgăre catasttaîe. Cu ţinutuiiie învecinate a!e 
Clujului lipseşte orice legătură directă. 

Pe acest teritoriu se află 231 sate fără nici un 
orsş. După siluaţiunea lor geografică şi topo
grafică ele se divizează în 11 grupuri. In fundul 
văii sunt 43, pe pârău! Petrosseie 13, în jurul Be
iuşului 15, strivite între Criş şi coastele răsări
tene pe malul stâng 12, pe valea Roşiţi 23, pe 
pârău! Spriei 15, pe şesul între malul stâng al 
Crişului, dealurile nordice ale Codrului şi gura 
Gepisului 8, pe coastele apusene ale Codrului 37 
sate, în jurul Ceicai 35 sate, pe valea Gepisului 
15 sate şi în ţinutul Cefei şi al Salontti 15 sate. 
Cele mai multe din sate sunt mici : 108 au mai 
puţin decât 500 locuitori, 82 delà 500 până la 
1000, numai 33 au o poporaţiune delà 1000 până 

la 2000. 
Opt íaíe trec peste 2C0O locuitori: Roşia 

(2427), Şomoşcheş (2088), Taipoş (2359), Sân-
Mielăuşul-rcmân (2232), Cermeiu (3609), Şepreuş 
(4238), Tulea (3152) şi Beiuşul (3616). Talpoş, 
Şcmoscheş, Cermeiu şi Şepreuş aparţin politi
ceşte comitatului Arad, sunt însă legate în mod 
firesc de ţinutul Beliuîui, care face parte din Bi
hor. Sân-Miclăuşul şi Tulea sunt aşezate pe lar
gul şesului, unul aproape de Cefe, altul aproape 
de Salonta. Numai singură Rcşia se află în fun
dul unei vMi lungi, care poartă acelaş nume. Be
iuşul, pe malul drept al Crişului, formează micul 
centru a! unui ţinut mare. 

La anul 1880 s'a numărat în aceste 231 co
mune rurale 137907 locuitori, cari formau 222 
comune româneşti, 8 maghiare şi 1 acum me
stecată, atunci încă românească (Şoncoioş). Din 
cei 137.907 locuitori 123.150 erau români (8931 
proc.) şi 14.748 alţii (1069 prec.) In comunele 
rorrâneşti erau 120.553 români în cele neromâ
neşti 2600. In comunele româneşti se mai aflau şi 
8010 alţu, iar în cele reremâneşti 6738. La anul 
1900 numărul poporaţiunei era 173.839 din care 
152.660 români (8782 proc.) şi 21.179 alţii (1218 
proc.) Poporaţiunea a sporit deci în 20 ani cu 
35.932 suflete, (2605 proc.) rorrânii cu 29.501 
(2395 proc) şi alţii cu 6431 (43.60 proc). Spo
rul mare al neremânilor, cari sunt mai aies ma
ghiari, a schimbat fireşte şi proporţia naţională 
a poporaţiunii în defavorul românilor cu un pro
cent şi jumătate. Cu toate aceste sporul bun al 
poporaţiunii române şi risipirea numărului rela
tiv mic al neremânilor asupra unui număr con
siderabil de comune şi pe un teritor atât de 
mare, a paralizat, precum ne vom convinge din 

*) Vezi «Tribuna» nr. 245 din 6/19 Nov. a. c. 

datele ce urmează, scăderi pentru posesiunea et 
nică naţională a românilor. 

In Sítt le româneşti românii sporesc mai bine 
în ţinutul Cefei şi al Salortei, pe şes, şi mai rău 
pe părakle, cari se scurg de pe coastele răsări/ 
tene ale Codrului în Criş, în cotul ce I face 
cursul apei Ia Beiuş (Tărcăiţa Ursad). Diferenţa 
între aceste două estreme ale procentului de ere 
stere este destul de însemnată ; în ţinutul prim 
românii sporesc cu 1.63 proc. şi în al doilea nu
mai cu 0.73 proc. anual. Intre aceste limite se 
aranjsză celelalte ţinuturi cu următorul şir: valea 
Gepisului (1.53 proc), valea Spriei (1.36 proc), 
Fundul văii Crişului (1.32 proc), ţinutul Ceicăi 
(1.28 proc), părăul Petroasei (1.13 proc), valea 
Roşiei (1.08 proc), ţinutul Beiuşului (0.94 proc.) 
coastele apusene ale Codrului (0.88 proc.) şi 
şesul Cărăsău Cheşa, Tăut-Talpoş (0.86 proc.) 

Din toate 222 comune româneşti poporaţiunea 
română a scăzut în mod absolut numai în 6 : 
în Ccciuba, Agriş, Ojeşti, Forosig, Hodoş şi 
Lupoaia. La anul 1880 erau în aceste comune 
2949 români şi Ia 1900 numai 2868; poporaţiu
nea română a scăzut deci cu 81 siflete. La 
aceste trebuesc adăugate şi comunele, în care 
sporiui este atât de minimal încât egalează cu o 
scădere şi anume: Bâişa oraş ( + 3 ) , Şoim ( + 2 ) , 
Tálmaciu ( + 2 ) , Висшоаіа (H~7) şî A t t a s ( + 9 ) ; 
erau în aceste 5 sate 1885 români, cari au sporit 
cu 22 suflete. 

Până la o jumătate procent au sporit românii 
în următoarele 17 sate româneşti : Mişca, Bene şti 
şi Tcpa-desus (0.20 p r o c ) ; Şepreuş (0.25 proc) ; 
Măgura, Botfeiu, Corbeşti şi Cârpeştii-mari (0 30 p); 
Şiad şi Secaciu (0.35 p r o c ) ; Leleşti, Tărcăiţa, 
Cheşa, Nermiş, Tăgadău şi Calea-msre (0.40 p.); 
Sus?g (0.45 p roc ) ; Poporaţiunea română din a-
ceste satt era de 11957 sufiete (10 proc. din to
talul românilor din satele româneşti) şi a sporit 
cu 782 (0.32 proc апші). 

O jumătate procent până la un procent au 
sporit românii în următoarele 64 sate româneşti: 
Poienii de-sus, Mitreag, Greşi, Bel-Urviş şt Mo-
ciria (0.50 proc.) ; Dumbrăviţa-deCodru, Mezieş, 
Curăţele, Şoimoş-Petreass, Câpâlna, Aicea, Vălani, 
Gruilurg şi Valea mare (0.55 proc) ; Briheni, Coş-
deni şi Ceişoara (0 60 p r o c ) ; Criştior, Leheceni, 
Verzarii de-sus, Campanii-de jos, Şteiu, Păcluşa, 
Budnreasa, Căbeşti, Mărăuşul mic şi Duseşti 
(0.65 proc.) ; Cărpinet, Bunteşti, Totorenî, Bein-
şele, Pociovelişte, Sân Mielăuşul Beiuşului şi Mar-
cas'g (0.70 proc.) ; Sediştel, Popmezeu, Rotăreşti 
şl Ripa (0.75 p r o c ) ; Josani-Gurbeşti, Albeşti, 
Bârzeşti şi CiunUhaz (0.80 p roc ) ; Beiuş-Lfczuri, 
Bălăleni, Şebiş, Apateu, Miheleu, Foneu şi Homo-
rog (0.85 proc.) ; Borz, Selişteg Beiuşului, Cresnis, 
Talpcş, Chişlaca şl Oşand (0.90 p roc ) ; Valea-
neagră-de-jos, Gurani, Drăgăneşti, Cărbunari, Me-
zid, Josani Forau, Bochia, Stracoş, şi Coaşd 
(0 95 proc). Sunt în sceste sate 34903 ro
mâni (29 proc), cari au sporit cu 5261 (0.75 
proc). 

In restul de 130 sate româneşti cu 68859 ro
mâni (57 proc.) procentul de creştere anual este 
urcat. Romanii au sporit în Sârbeşti, Delani, Su-
drigiu, Sân-Martinul-Beiuşului, Crânceşii, Caran-
dul mare şi în Roit cu 1.00 proc ; în Hodişe', 
Ursad, Nimăeşti, Copăceni, Cumâneşti, Coroiu, 
Ucuriş şi Carandul-mic (1.05 p r o c ) ; Ghighişeni, 
Carasău, Carand-Topiiţa şi Bucium cu 1.10 p e r e ; 
în Henchiriş, Câmpanii-de-£us, Sedişte, Presaca, 
Cotliget cu 1.15 p r o c ; în Lunca, Seiişte, Hâr-
zeşii, Brădet, Burda, Sohodol-Lazuri, Dragoteni, 
Spinuş, T opade jos, Decaneşti, Holod, cu 1.20 
proc. ; în Urvişul-Beiuşului, Săldăbagiu, Archiş, 
Craiova, Dumbrăviţă, Marţihaz cu 1.25 procente; 
în Căcăceni, Cociuba, Seucani, Câmpani, Vară 
şeni, Suplac, Gepiş, Gurbediu cu 1.30 procente ; 
în Goleşti, Petrani, Rogoz, Şomoşcheş, Berechiu, 
Sân Miclăuşul-român cu 1.35 p r o c ; în Ferice, 
Roşia, Siran», Drăgeşti cu 1.40 proc. ; în Cusiiş, 
Fânaţe, Chişcău, Petrossa, Talp, Hidiş, Ghiriş, 
Sititelec cu 1.45 proc. ; în Marauş, Călacea, Hidi-
şelnan cu 1.50 p r o c ; )n Păcăleşii-Pantazeşti Ţi
găneşti, Saca, Popmezeu-Seiişte, Feneriş, Hasmaş, 
Boghi, Hususău cu 1.55 procente; în Pocola, 
Cârpeştii-mici cu 1.60 p r o c ; în Băreşti, Poiana, 
Tăut, Cermeiu, Mierlău, Micherechiu cu 1.65 proc. ; 
în Călugări, Dumbrăveni, Râbăgani, lanceşti cu 
1.70 p r o c ; în Verzarii-de jos, Luncasprie, Vintir, 
Petr'gd, Gepin, Tulea cu 1.75 proc. ; în Vaşcău cu 
1.80 p r o c ; în Pustabicaciu, Berechiu (lângăCefa) 
cu 1.85 proc. ; în Poienii-de jos, Ceica cu 2 pro
cente ; în Schodolul-Vaşcăului, Băiţa-sat, Belejeni, 
Popmezeu-Văleni, Cefa, Bator cu 2.05 procente; 

in Hotar cu 2.10; în Sumugiu, Ciumeghiu şt Ia-
noşda cu 2 20 ; în Broaşte, Feleac, şi Inand cu 
2.30; în Câmp, Fiziş, Gepiz cu 2.35 p r o c ; în 
Valea-neagră-de-sus, şi Mierşig cu 2.40; în Suşt 
cu 2.50; în Mădâras cu 2 5 5 ; în Petriieni-Zăvo-
ieni şi Almameze cu 2.60 proc. ; în Mociar cu 
2.70; în Rieni cu 2.80 p r o c ; în Rogoz şi Beliu 
cu 2 85 proc. ; în Sârnbătşag cu 3.60 ; în To
peşti cu 4.16 proc. şi în Dobreşti cu 4.20 pro
cente. 

Românii au sporit în aceste comune cu 22434 
suflete (1.63 proc). (Va urma). 

Dizolvarea dietei croate. 
Dieta croată a fost ieri dizolvată. 
A fost o zi frumoasă şi o zi istorică. 

Frumoasă prin faptul că tot poporul croat,, 
muncitorii şi reprezentanţii lui au făcut o 
manifestaţie energică şi impunătoare pentru 
drepturile unui popor tînăr, plin de mare 
belşug de forţe şi de viaţă. Cine cere ast
fel drepturi este într'adevăr vrednic de ele. 
Nu cu milogeli şi cu nedemne încercări şi 
vorbe frumoase de »pace« şi » frăţie «, ci 
astfel să răspunde celor ce calcă în pi
cioare cele mai sfinte drepturi şi interese 
de viaţă. 

Ar fi o grcşalâ amarnică de a crede că 
guvernul a dovedit că e mai tare decât 
croaţii prin faptul că a dizolvat camera. 

Căci cari sunt perspectivele luptei ace
steia pentru el ? Fiasco şi ruşine. Căci 
în definitiv învingător din această luptă nu 
poate să iasă decât acest popor, care a do
vedit o solidaritate şi o energie atât de 
admirabilă în faţa duşmanului. 

Manifes ta ţ ia . 
Toţi muncitorii Agramului au manifestat 

ieri la deschiderea camerii (după pilda so
ţilor din Viena şi Pesta) pentru votul uni
versal. In două grupuri, ei au parcurs stra
dele şi au trimis o deputaţiune preşedinte
lui dietei, dr. Medakovici. Grupul dintâiu 
al muncitorilor creştini sociali a fost condus 
de deputatul starcevician Ivan Zatluka, iar 
al socialiştilor de vre-o 4 deputaţi starce-
viciani în frunte cu deputatul Vladimir 
Frank şi Lorkovici. 

Acesta din urmă a zis către preşedintele 
Medakovici prezintându-i memoriul socia
liştilor : 

— înaintea porţilor camerii se află mii 
de muncitori lipsiţi de drepturi. Vă prezint 
deputaţiunea lor. Eu şi colegii mei ne so
lidarizăm cu dorinţele şi aspiraţiilor lor. 
Toţi suntem convinşi că prin actuala lege 
electorală, puterile noastre sunt încătuşate 
şi trebuesc desrobite. Nedreptatea socială, 
care rezidă în actuala lege electorală vatămă 
adânc libertăţile politice. 

A mai vorbit şeful muncitorilor B o k s e g . 
In numele miilor de muncitori lipsiţi de 
drepturi cerem intrare în parlament pentru 
tot poporul. Ar fi un act de sinucidere na
ţională, dacă dieta întemeiată pe actuala 
lege electorală, ar voî să dezlege chestii de 
drept constituţional. întâi ia trebue să devie 
expresia poporului întreg. 

Ş e d i n ţ a c a m e r i i . 
Şedinţa a fost nu se poate mai furtu

noasă. Ea a fost deschisă la orele 10 şi 
50 de minute. Preşedintele se pregăteşte s ă 
citească raportul său prezidenţial. In clipa 
asta banul Alexandru Rakodczay îşi face 
apariţia în sală. Dreapta (minoriştii) şi cen
trul, rezoluţioniştii rămân liniştiţi, dar de 
pe băncile stângi, unde şed starcevicianii 
se ridică un vuet de glasuri. 

http://ur.de
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— »Jos cu slugoiul ungurilor !« »Jos Ra-
kodczay!« Mulţi deputaţi se ridică, şi gesti
culează ameninţând cu pumnul spre ban. 
Nu se mai deosebesc glasurile şi strigătele, 
căci ele se contopesc şi formează o zarvă 
mare. Tumultul nu se potoleşte, ci dimpotrivă 
creşte necontenit. Banul nu se clinteşte din 
locul Iui. Se aud strigăte : »Jos compromisul 
cu Ungaria! Jos Kossuth !« 

In sfârşit se face oarecare linişte. Preşe
dintele îşi citeşte raportul. Intre altele el 
spune că nu s'a putut prezintă proiectul 
de lege pentru votul universal. Cauza este 
că în parlamentul comun din Budapesta 
(Sgomot mare şi strigăte : »Nu există par
lament comun ! Jos cu el !«) împrejurările 
n'au permis lucrul acesta. Guvernul comun 
(»Jos cu el !«) a prezintat proiectul de prag
matică şi a provocat astfel un conflict de 
drept constituţional. 

In tot restul şedinţii se urmează scenele 
cele mai furtunoase. 

Deputatul Elegovici propune ca pragma
tica căilor ferate să se declare ca ilegală şi 
fără valoare de drept, iar Vladimir Frank 
propune ca dieta să aducă în termin de 14 
zile o lege a votului universal. 

Ticălosul de ungur! 
Dr. Frank propune ca o comisie să exa

mineze dacă numirea banului Rakodczay 
este legală. 

Preşedintele spune că banul a cerut cu
vântul. 

Aici se ridică furtuna cea mai mare. 
— Nu, nu-i vom da cuvântul ! Afară cu 

el ! Ar fi o ruşine să-1 lăsăm să vor
bească. 

Harambşici strigă : Ticălosul de ungur 
n'are voie să vorbească ! Este un sgomot 
grozav şi creşte mereu până când preşedin
tele suspendă şedinţa. In pauză deputaţii în
deamnă publicul de pe galerii să meargă 
pe stradă şi să manifesteze. 

La redeschiderea şedinţii banul Rakod
czay îmbrăcat în gală ungurească ocupă 
scaunul de preşedinte. El a fost numit co
misar regesc şi în calitatea aceasta ceteşte 
decretul de dizolvare a camerii care a fost 
ascultat în linişte. 

După aceasta se verifică sumarul şedinţii 
şi deputaţii se împrăştie. 

La ieşirea sa din sala de şedinţă, banul 
a fost întâmpinat de mulţime cu strigăte 
clocotitoare de »Abzug«, pe urmă lumea se 
împrăştie liniştită. 

Discursul ului Ioan G. Brătianu, ministru, 
rostit în discuţia la mesaj, în şedinţa Camerei de 

Luni, 26 Noemvrie. 

Domnilor deputaţi, 
Nici-odată nu am luat cuvântul, cuprins de o 

emoţiune mai mare, atât de mare încât sper — 
nu pentru mine, dar pentru serviciul Statului la 
eare sunt, — sper că in vieaţa noastră nu se vor 
mai întâmpla Împrejurări, pe cari să le putem 
compara cu acelea ale zilei de astăzi. De aceea, 
să nu vă miraţi că nu văd inaintea ochilor mei 
pe oratorii cari m'au precedat, nici figurile, nici 
numele lor, nici partidul căruia aparţin. 

înaintea noastră a tuturor stă numai o chesti
une. Ea e atât de mare, situaţiunea e atât de 
gravă, încât nu ne este permis, cu conştiinţă, să 
ne pierdem vremea, în desbateri de altă natură. 

Am fi vinovaţi, dacă ne am lăsa ispitiţi a cădea 
în ele. 

Şi de aceea, dlor, nu voiu răspunde nici la 
acuzaţiunile cari s'au susţinut încontra prefecţilor, 
nici la acelea cari s'au adus miniştrilor ; nu voiu 
discuta nici măcar întrebările cari ni s'au p u s : de 

ce nu am făcut anchete şi de ce n'am prezentat 
rezultatele lor în acest parlament? 

A intervenit în decursul verii un act de înaltă 
înţelepciune a Suveranului : >Amnistia», al cărei 
rost a fost să aducă uitarea tuturor resimţămin-
telor şi tuturor greşelilor. 

Nu putem noi, cari avem conştiinţă de datorie 
către ziua de azi, să răscolim, sub orice formă, 
patimi, cari ar putea să împiedece reformele ce 
ne sunt reclamate. (Aplauze). 

Dlor, cu atât mai puţin voiu răspund!1, când 
suntem întrebaţi pe cine, pe ce partid, cade răs
punderea celorce s'au întâmplat astă primăvară. 
Ce! mult îmi voiu aduce aminte de existenţa par
tidelor pentru a constata cu o legitimă mândrie, 
cu câtă abnegaţiune, cu câtă însufleţire, cu cât 
patriotism, am găsit în landurile partidului na
tional-liberal uitarea a \A ce este interes de per 
soană sau de clasă, pentru a nu vedea d.cât in
teresai general. (Aplauze). Dlor, nu voiu face 
istoricul răspunderilor de ieri, pentrucă în mo 
mentul de faţă avem conştiinţa că nu este tim
pul de-a face istoric, dar d e a creia istorie. Acea
sta este datoria noastră a tuturor. (Aplauze.) 

Nu, nu sunt în joc numai interese speciale ale 
proprietăţei mari sau a!e ţărănimei. O msre che
stiune naţională stă înaintea noastră. Cu atât mai 
mare, cu cât răul este sădit mai adânc, este să
dit în adâncimele trecutului dz mizerie al neamu
lui nostru. (Aphuze prelungite). 

Nu voiu face acest istoric. Voiu constata nu
mai câ la flacăra unui incendiu sinistru s'a fâcut 
lumina asupra acelor adâncimi şi că este datoria 
noastră a tuturor de a lupta pentrucă ziua de 
mâine să nu ne mai aducă asemenea împrejurări. 
(Aplauze prelungite). 

Este datoria noastră încă a ne reiminti că în 
asiăprimăvară s'a dat un manifest. Un man.fest 
al guvernului, a cărui răspundere o luăm hotă 
rît, dar care aveà caracterul pe care îl are în 
semnalele militare soneria la drapel... şi, într'un 
prim moment, am crezut că toate partidele, că toţi 
oamenii politici simţiseră aceste accente; am cre
zut că măcar acum vom vedea unirea tuturor 
pentru rezolvarea grelei chestiuni care ne stă in 
faţa. (Aplauze prelungite). 

Rostul manifestului şi menirea noastră era de 
a aduce armonie acolo unde văzusem atâia des-
b'nare; de a pune capăt conflictelor сэгі perili-
teazí siguranţa şi abuzărilor cari întreţin o stare 
de sărăcie, cauza esenţială a răului de care sufe
rim. (Aplauze). 

Astfel fiind situaţia am crezut că în ce prive
şte învoelile agricole fără nici o discuţiune posi
bilă, intervenţiunea statului se impunea. 

Nu este aici o chestiune de teorie. Este un ce 
foarte simplu : acolo unde interesele mari de stat 
sunt ameninţate, statul ! are şi dreptul şi datoria 
să intervină. (Aplauze prelungite). 

Dl Filipescu spunea: >Noi ne încredem în 
desvoltarea ţărei« şi adăuga că »invoelile de as
tăzi cu neajnnsurile lor, se rezolvă prin micile 
discuţiuni particulare^. Ce păcat că acest simţe-
mânt nu-1 poate aveà nici unul din noi, când 
privim spre Martie tiecut ! 

Nu, nu e permis nimănui să creadă că micile 
neînţelegeri ale învoslilor agricole, cum Ie numea 
dl Filipescu, le putem lăsa să se rezolve cu mi
cele lor neajunsuri. 

Dl Carp la 1888 zicea: >Afirm că proprietatea 
cea mare a aruncat exclusiv pe spatele ţăranului 
paguba izvorîiă din criză, pagubă care trebue să 
lovească pe amândoi. (Aplauze). 

Prin urmare este de admis teoria, care ni-se 
face că, dacă sunt greutăţi de suportat, ele se 
suportă de ambele părţi şi statul poate să şi în
crucişeze mâinile şi se aştepte rezultatele la cari 
vor conduce luptele naturale ale diverselor ele
mente economice în joc. 

De asemenea nu e de admis teoria că ţăranul 
ştie să preţuiască mai bine ca oricine valoarea 
pământului şi a muncei sale şi n'are deci nevoie 
de ajutorul nostru. Nici dl Carp nu a admis-o, 
când prin legea vânzărei bunurilor a fixat pentru 
ţărani un maximum pentrucă se temea că ţăra
nul, în pofta sa de a avea pământ, va oferi sta
tului, pentru pământ, sume, cari 1 ar putea să
răci în urmă. 

Exemplul acesta ajunge pentru a adeveri că 
nu este o teorie de partid, când spunem că ţă
ranul, strâns între pofta Iui de pământ pe de o 
parte, între mizeria în care se găseşte pe alta, 
nu poate fi lăsat singur să calculeze cât poate 
să ofere în chip raţional pentru pământul care 
îi stă în faţă. 

Dlor, legislaţiunile străine ale aproape tuturor 
ţărilor, prevăd pedepse pentru camătă. Codul 
german defineşte aşa de bine camătă, încât pare 
că se aplică la unele contracte delà noi. Unde 
mai mult decât în materia agricolă este necesar 
în ţara românească a se interveni pentru a 
apăra de camătă? (Aplauze prelungite). 

Astfel stă chestiunea şi astfel se pune, nu nu
mai în interesele ţăranilor, dar în interesul tutu
ror proprietarilor drepţi, cari ştiu să se limiteze 
pe ei singuri, pentrucă aceştia, din pricina ace
lora cari abuzează, sufere adânc de resimţămin-
tele provocate în inimile ţăranilor. 

Dlor, ni-se zice că suntem socialişti şi că fa
cem socialism în aşa formă, cum nu se f.*ce ni-
căiri în alt stat. Cred inutil ca să citez exemplul, 
nu al Irlandei, pe care dl Filipescu l a contestat, 
ci exemplul Scoţiei şi al Angliei, unde acum se 
legiferează ; şi unde, cu adevărată mândrie, pen
tru parlamentul englez, se poate constata înălţi
mea de vederi, cu care se discută cestiunile de 
acest soiu. 

Toată lupta între partidul conservator de acolo 
şi partidul liberal este de a se şti dacă e nece
sitate reală de reformă, şi dacă este mai bine a 
a se înfiinţa arendarea obligatoare cu preţ limi
tat sau dacă n'ar fi mai bine să se facă ex
proprieri pentru crearea de proprietăţi mici. 

Prin urmare oamenii de stat englezi cei mai 
conservatori admit dreptul de intervenţiune a sta
tului până la cxpropiare. 

Nu e deci o teorie socialistă a admite chiar 
dreptul de expropriere, când un interes adevărat 
mare de stat ar reclama o. 

Iată ce spunea principele Bismarck î i această 
privinţă : 

»Se pare straniu, dar de fapt când expropiind 
pentru un drum de fier distrugem case şl bise
rici; când expropiem pentru a construi o cetate; 
când expropriem pentru a tăia un drum în oraşe; 
când expropiem un ocol întreg al unui oraş pen
tru a crea un port, dărâmând case cari existau 
acolo de veacuri ; — atunci, cum n'ar putea ex
propria Statul, în anumite împrejurări, pentru a 
exiia răscoale şi a căpăta siguranţa ? Nu este oare 
siguranţa Statului un ţel mai înalt de cât înlesni
rea circulaţiunei pe drumuri, na este oare sigu
ranţa Societăţei un ţel mai înalt decât întărirea 
unei singuri cetăţi? Atunci, dacă este astfel,pen
tru ce Statul, în anumite împrejarări, n'ar putea 
să recurgă lă mijlocul expropietei ?< 

Am citat aceste cuvinte cari nu sunt numai pă
reri întâmplătoare ale principelui de Bismarck, dar 
pe cari chiar în sesiunea această cancelarul im
periului german le-a recitit in parlament. 

Vedeţi cât de departe în alte State se pricepe 
şi se admite intervenţia Statului în dreptul de 
proprietate, fără să treacă de socialişti colectivişti 
cei ce o susţin. 

V'am citit această frază, nu pentru a o lua ca 
exemplu, şi a o urma întocmai ci pentru a vă 
arăta cât de nedrepţi sunteţi, când ne acuzaţi 
de teorii socialiste şi când vă permiteţi, ce este 
mai mult, să spuneţi că în alte ţări culte nici o-
dată de pe băncile guversului nu s'au fâcut teorii 
mai înaintate, decât acelea cari le facem noi as
tăzi. (Aplauze). 

Asupra a trei măsuri propuse în proiectul de 
învoeli agricole, s'au adus acuzaţiunile cele mai 
aspre şi mai violente de socialism. 

Prima este a servituţiei de păşunat. Ni-s'a spus 
că a interveni şi a obliga, într'o formă oare-care, 
proprietatea la o servitute de păşunat corespunde 
cu o violare a dreptului sacru de proprietate. 

In limitele Constituţiunei, însă, şi în limitele 
Codului (.ivii, cred că se poate modaliza exerci
ţiul dreptului de proprietate într'un interes gene
ral cel puţin tot atât de motivat precum se poate 
pentru interesul individual al unui fond alăturat. 
(Aplauze). 

S'a mai încriminat ca prin măsurile aşa numite 
«maximum şi minimum*, am ajuns Ia o concep
ţie tot atât de arbitrară cât de dăunătoare, pentru 
că voim să fixăm în mod arbitrar preţul muncei 
şi valoarea pământului, cari sunt funcţiuni emi
namente variabile ale procesului economic. 

Dlor, ori s'a înţeles rău, ori s'au interpretat 
greşit măsurile proiectului de lege. Nu am fixat 
în mod arbitrar nici un maximum sau mini
mum, nu am făcut altceva decât să înfăptuim 
prin lege ceeace am promis prin manifestul delà 
12 Martie, de care de sigur suntem legaţi toţi 
membrii partidului naţional liberal, dar de care 
cred că sunt legaţi şi membrii celuialalt partid, 
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afară de dl Carp, care singur a făcut rezerve. 
ä(ApIauze). 

In manifestul delà 12 Martie, se zicea că mun
cile nu vor putea fi plătite decât după valoarea 
lor în momentul când ele se execută. 

Aceasta implică existenţa unui organ care să 
constate aceste valori, pentrucă să fie valabile 
contractele cari le conţin. 

Am căutat să încunjurăm cu - toate garanţiile 
acele organe cari constată, iar nu fixează acele 
preţuri, zic constată, fiindcă alt articol al legei 
spune clar şi formal că în momentul muncilor 
şi cu 15 zile înainte de începerea lor, este lăsat 
liber jocul preţurilor şi poate oricine să se an
gajeze cu preţul cu care voieşte. (Aplauze). 

Dlor, voiu zice că tot astfel stă şi cestiunea 
maximului arenzii. 

Nici nu am avut pretenţiunea, nici nu am ajuns 
la fixarea vaioarei pământului. 

In manifestul din 12 Martie se ceteşte clar: 
>ţaranii vor plătî pământurile închiriate lor cu un 
spor de cel mult o treime peste valoarea acestor 
locuri după contractul de arendare*. 

Am exprimat în lege aceste făgăduieli ale ma
nifestului şi le-am întins, ce este drept, şi la pro
prietăţile nearendate. 

Nu înţeleg de ce această măsură, aplicată pro
prietăţilor cultivate în regie, ar fi socialistă şi pri
mejdioasă pentru stat, pe când ea ar rămânea ne-
sociaiistă şi neprimejdioasă când se aplică nu
mai moşiilor arendate. 

Făcând aceasta, nu am fixat valoarea pămân
tului în mod arbritar şi nu am stânjinit dreapta 
ei creştere; dar, pur şi simplu, am impus o mai 
dreaptă proporţiu'ne între valoarea plătită de ţă
ran şi valoarea plătită dt vecinul de alături de 
dânsul, proprietar sau arendaş mai mare. (A-
plauze). 

Am împiedecat ca dlspoziţiunea între aceste 2 
valori să ia un caracter uzurar şi, făcând aceasta, 
nu am atins întru nimic sporul natural al vaioa
rei pământului, care poate creşte şi pentru pro
prietatea mare, cum va creşte şi pentru proprie
tatea mică. (Aplauze prelungite). 

Este între stipulaţ ;unile legel şi între acele 
teorii aie maximului şi minimului da cari suntem 
acuzaţi, o distanţă atât de colosală de principii 
şi de efect, încât nu e permis, cui va citi cu a-
tenţiune legea şi va vroi să o discute cu bună 
credinţă, să facă confuziune între dânsele. (A-
plauze prelungite). 

D-lor, am spus aceste stipulaţiuni în lege şi, 
precum constat, le am pus ca o necesitate impe
rioasă pentrucă ele fuseseră făgăduite prin ma
nifestul de care noi ne credem legaţi. (Aplauze). 

Ne credem legaţi de acel manifest prin cinstea 
noastră politică. (Aplauze prelungite). 

Ne credem legaţi de acel manifest, pentrucă 
de dînsul depinde creditul nostru social ! (Aplauze 
prelungite şi îndelung repetate). 

Cred, d-lor, că este în interesul păturilor con
ducătoare ale acestui stat, şi deci în primul rînd 
al proprietăţei mari, ca creditul nostru social să 
nu tie zdruncinat. Este dar o datorie esenţial so
cială şi naţională, ca manifestul să se îndepli
nească în întregimea lui. (Aplauze prelungite şi 
îndelung repetate). 

Suntem şi noi proprietari, şi negăm oricărui 
alt partid, dreptul de a vorbi exclusiv în numele 
proprietăţei mari. (Aplauze prelungite). 

D-lor, nu cred că simţimântul de proprietate 
se poate doza după întinderea moşiiior. (Aplauze 
prelungite şi îndelung repetate). 

Cred că iubirea de proprietate creşte cu legă
turile de sânge şi de veacuri (Aplauze furtu
noase) sau cu munca harnică şi cinstită, care ţi-a 
permis să dobândeşti moşia. (Aplauze prelun
gite). 

In virtutea acestor cuvinte revendic, pentru 
membrii acestei majorităţii dreptul d e a ne pro
nunţa ca proprietari. (Aplauze prelungite şi înde
lung repetate). 

Dar, d lor , tocmai fiindcă aveam grija proprie
tăţei mari, am crezut că trebue să împiedecăm ca 
la orice moment al evoîuţiunei noastre sociale şi 
politice să nu-şi piardă prima şi esenţiala facul 
täte a unei instituţiuni sociale, adecă aceea de-a 
se adapta nevoilor societăţei în care există. (A-
plauze prelungite). 

Nu vrem să se repete greşala delà 1864, care 
a făcut ca din pricina relei voinţe, din pricina 
îndărătniciei unui partid politic, rezolvarea che
stiunii agrare să fie multă vreme întârziată. Iar 
când şi-a primit o soluţiune, în loc s'o primească 
naturală şi dreaptă, să se deslege în condiţiuni 1 

politice dezastroase şi în condiţiuni sociale pri
mejdioase. (Aplauze prelungite). 

Z'c în condiţiuni sociale primejdioase, pentrucă 
la 1864 din pricina îndărătniciei unui partid, care 
nu voia să recunoască clăcaşilor dreptul ior isto
ric de coproprietari, s'a preferit a se înfăţişa re
forma ca un dar de pământ pe când ea trebuia 
să fie o ieşire din indiviziune. (Aplauze prelungite 
şi îndelung repetate. 

Şi rezultatul politic al acestei greşeli 1 am re
simţit cu toţii de 40 de ani. 

Dlor, nu aş vrea să repetăm greşala care s'a 
făcut şi acum mai de curând cu chestiunea Casei 
rurale. Când am cerut înfiinţarea unei asemenea 
instituţiuni, pentru a ajuta prin credit crearea 
proprietăţii mici, am fost acuzaţi de socialism şi 
de distrugători ai proprietăţii mari. Cred că nu 
este în momentul de faţă un suflet luminat, care 
să nu constate cât de bine ar fi fost, mai ales 
pentru proprietatea mare, dacă instituţiunea acea
sta, pe care sper că o vom vota cu toţi' astăzi, 
s'ar fi putut vota acum 10 ani. (Aplauze prelun
gite şi îndelung repetate). 

Dlor, cum am zis, nu este ocaziunea şi nu este 
timpul să discutăm acum tehnica legilor. Sunt 
gata, suntem gaia atât membrii guvernului, cât şi 
membrii majorităţei să admitem tot ce poate con
lucra, în mod armonic şl binefăcător, la scopul 
pe care îl urmărim, şi care este un scop de ade
vărată solidarizare socială, de adevărată armonie 
între clase. (Aplauze). 

Nu trebue se răscolim pătimite, nu trebuie să 
exasperăm interesele. Trebue, din contră, să ară
tăm tuturor necesitatea mare de a ne împăca cu 
toţii într'un interes co;nun, şi partide deosebite 
şi clase sociale deosebite. (Aplauze) 

Nu trebueie în această situaţiune să facem a-
grarianizm. Agrarianiztnul, cum se face astăzi, 
este clericalizmul pentru religiune. (Aplauze, 
Bravo!) Este o formă vălămătoare, care, în do
rinţa de a apăra prea mult părţi cari nu sunt 
esenţiale ale instituţiunilor, le înăbuşă şi le o-
moară prin strângerea ior prea strâmtă şi neîn-
teligentă. (Aplauze. Bravo !) 

Dlor, sunt în joc interese prea tnari pentrucă 
în mersul nostru, nu de guvern, dar în mersul 
nostru de stai, sá putem fi opriţi de orice obsta
col s'ar pune înaintea noastră. (Aplauze). 

Dar tocmai pentrucă interesul acesta de stat 
este aşa de mare, simţim cu toţii, ca o necesi
tate de înalt patriotism, ca la această operă să 
colaboreze, în mod prietene» şi făcând, toţi oa
menii politici din acest stat. 

Da aceea am zis, deia început : nu pe rescrl-
mlnaţiu.-ii ale trecutului putem întemaia viitorul. 

Voim să întemeiăm viitorul prin solidaritatea 
tuturor, sau dacă nu este posibil, cel puţin a 
celor mai mulţi. (Apiauze). 

O voce : Şi a celor mai buni. 
Dl I. I. C. Brătianu, ministrul de interne : Pen

tru a asigura acest viitor de care ţine însăşi exi
stenţa noastră şi ca stat şi ca neam, se cere în 
primul rând, liniştea adevărată şi pană în adân
cimea zilei de astăzi. 

Această linişte suntem chiemaţi noi, guvern li
beral şi d voastră parlament, majoritate şi mino
ritate, s'o asigurăm acestui stat. 

Sunt convins, că în rândurile majorităţii vom 
găsî tot concursul necesar pentrucă opera acea
sta să iasă asigurată. 

Dar încă odată voiu să termin, cuvintele mele, 
făcând apel !a unanimitatea acestui parlament şi 
aici intervine rolul partidului conservator. El nu 
poate în ziua de astăzi să dea altceva acestui 
stat, decât unanimitatea energiilor pentru îndepli
nirea anei opere de înalt patriotism şi de soli
daritate socială şi este datoria lui să ne-o dea. 
(Aplauze prelungite). 

Afacerea protopopiatului din Lipoya. 
Deputaţiune la P. S. Sa episcopul 

loan I. Papp. 
Azi a venit a doua deputaţiune la P. S. 

Sa episcopul Aradului, în afacerea protopo
pului Voicu Hamsea din Lipova, care, precum 
se vede, ameninţă cu un scandal nemai 
pomenit biserica noastră. 

Publicul mare cunoaşte afacerea în toate 
amănuntele ei. Ştie anume, că făptuitorul 

omorului de astătoamnă delà viia protopo
pului Voicu Hamsea este, dupăcum s'a con
statat acum şi prin tribunal, însuşi proto
popul Voicu Hamsea. Se cunosc, chiar din 
şirul desbaterii delà tribunal, şi împrejurările 
între cari s'a întâmplat nenorocirea (?) : pro
topopul — împotriva advertismentului oas
peţilor săi, împotriva opreliştei pe cari i-o 
impun canoanele de a nu prinde armă uci
gătoare în mână, împotriva moralei celei 
mai elementare de a nu-ţi permite ca preot 
astfel de distracţii, toată ziua, ca un om ce 
nu-şi încape în piele, a tras la focuri de 
revolver, pânăce a nimerit în urmă, în carne 
vie, omorînd pe învăţătoriţa Puticiu, mama 
a trei copilaşi, rămaşi orfani. îşi pătase deci 
manile cu sânge, prin nenorocire, zice el 
şi prietenii săi, prin bătaia lui Dumnezeu 
care 1-a ajuns, zic toţi oamenii de omenie, 
cari cunosc trecutul a:estui om şi ştiu cât 
de mult a nesocotit în toată viaţa sa le
gile lui Dumnezeu şi ale oamenilor. Dar 
fie prin una, fie prin alta, fapt e că îşi pă
tase manile şi dacă în omul acesta mai erà 
o scânteie de bun simţ, o infimă conştiinţă 
a chemării sale de preot, trebuia să-şi tragă 
imediat consecinţele faptei, pentrucă nu-şi 
puteà închipui doar să mai poată luà cu 
aceste mâni sfântul potir la altarul bisericii. 
Erau într'adevăr mulţi, cari — cu toate că 
opiniile despre Voicu Hamsea nu prea di-
vergează — în cazul dat anticipau părerea 
aceasta favorabilă despre dânsul. 

S'au înşelat însă şi aceştia. 

Lui Voicu Hamsea puţin îi pasă de bi
serică, el se leagă din răsputeri de poziţia 
sa, ş', în desăvârşita sa stricăciune sufletea
scă, crede că va putea găsi factori cari 
să i dea mână de ajutor de a sta şi pe mai 
departe în scaunul protopopesc, de a se 
mai apropia de sf. altar. N'a greşit tocmai 
în calculii săi. S'au aflat într'adevăr oameni 
cari să i întindă şi la aceasta mâna lor de 
ajutor. Să-i vedem, cine ? Intâiu chiar preo
ţii din protopopiatul său, deodată, aproape 
fără excepţie onorabilă, — toţi agenţi ai 
lui la »Lipovana«' unde este director. 

Domnii aceştia, cari au verificat în ne
numărate ocazii purtarea cea mai mizera
bilă antiromânească a protopopului Ham
sea, cari s'au solidarizat totdeauna cu toate 
actele lui ori cât de detestabile, au curajul 
trist să iscălească un atestat pe seama lui 
Voicu Hamsea în care spun într'altele că 
»nu cer delătararea lui pentrucă nu este 
ştirbită vaza bisericei şi nici alterat simţul 
religios moral al poporului«. Aşa vorbesc, 
aşa scriu şi aceasta este concepţia morală 
a preoţilor unde protopop este V. Hamsea î 
Dacă am aveà noi organe bisericeşti la 
culmea chemării lor, ar trebui disciplinaţi 
în mod exemplar până la unul aceşti 
servitori la altar, pentru neruşinarea cu 
cari vin să sfideze morala publică, să 
batjocurească biserica şi cinstea lor de 
preoţi î Cum ? Se poate lucrul acesta, ca 
laicii să vie, să apere curăţenia şi sfinţenia 
altarului împotriva preoţilor, cari, socot că 
ucigaşii pot să stea la altar ! Preoţi sunt 
aceştia într'adevăr, cari ştiu ce datoresc che
mării şi bisericii lor ? Am primit documen
tul acesta ruşinos al lor cu rugarea să-I 
publicăm şi noi, 1 am rupt însă în bucăţi 
ca să nu provocăm o scârbă publică. 
Veneratele feţe bisericeşti din cercul Lipovii 
şi-au trimis însă documentul lor discualifi-
cător şi la »Lupta«, care, natural, a 
profitat de ocazie să-şi bată joc de ei şi de 
biserica noastră, publicându-l. Cruţarea a-
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ceasta nu o puteam aştepta noi delà părin
tele Lucaciu, care dirigueşte acum » Lupta «. 

Mai este apoi unul care e de o plărere 
cu Hamsea şi care vrea să ni-I pună în 
biserică. Ghiciţi-1 ? Este domnul Stefan C. 
Pop, deputat naţional. Până mai ieri, cre
deam că dS Pop e simplu apărător, plătit 
ori neplătit al lui Hamsea, ieri însă a în
cercat în public, alegând o formă chiar in
solentă faţă de unul dintre redactorii no
ştri, saşi rehabiliteze pe prietenul său de 
cruce. La supărat, — ne spune într'o scrisoare 
ce am primit azi, — că în raportul publicat 
despre procesul din Timişoara, am afirmat 
că dânsul a prezentat un atestat patriotic. 
Ei bine n-avem la mâni atestatul ca să 
ştim dacă a fost ori nu patriotic, dar fapt 
e că el a fost delà patrioţi. Atestatul a 
fost dat în favorul lui Hamsea de ungurii 
din Lipova, cu intenţia, credem destul de 
transparentă. 

Să ne spună domnul deputat naţional, 
care român din Lipova, ar putea căpăta 
delà ungurii de scolo atestatul ce ba că
pătat Hamsea ? Să nu afecteze deci dl 
Pop, căci în urma urmelor dacă naţionalis
mul lui n'a făcut chestie de incompatibili
tate între prietenia sa cu Voicu Hamsea, cu 
Boksán Szever, ce sunt pe lângă aceasta, 
chiar de era patiiotic atestatul, care însă 
era numai făcut de patrioţi — dacă I-ar 
fi cetit ! Domnul Pop, să se modereze şi 
să tacă deci, până îi e bine, căci un al doi
lea său amestec, în rândurile duşmanilor 
bisericii şi a neamului nostru — să nu 
crează că am fi uitat pe cel dintâiu — nu 
i-ar mai aduce drept răsplată mandate de 
deputat. 

Atâta deocamdată pentru d-sa. 
Şi pe când acestea se petrec la suprafaţă, 

acasă în Lipova, verbuncul în favoarea lui 
Hamsea este natural şi mai ruşinos, mai 
nealegător în mijloace. Ginerele său, adună 
gunoiele Lipovii, pe cari le satură cu şam
panie ca să poată înjgheba cu diurne o de
putăţie la episcopul în favorul ucigaşului. 

Aceasta este starea lucrurilor cari a de
terminat pe fruntaşii din Lipova să vie a-
cum a doua oară la P. S. Sa Episcopul şi 
să solicite în modul cel mai serios, ca 
să pue capăt scandalului ce se pregă
teşte. 

In deputaţiune au fost toţi fruntaşii Li-
povei şi anume, domnii dr. Alexandru Marta, 
advocat, dr. Aurel Haiic, medic, George 
Antonovics, proprietar, George Savits, no
tar comunal, dr. Constantin Missits, advo
cat Iosif Serb conducătorul cărţii funduare, 
Gregorie Marienescu, funcţionar, Aurel Sa
viciu, proprietar, Vasiie lotca, proprietar, 
Emil Pasca, funcţionar şi Matei Bocşa, 
funcţionar. 

Deputaţiunea prin oratorul ei dr. Marta 
şi-a exprimat în mod franc nemulţumirea sa 
faţă de procedura consistorului în afacerea 
Hamsea, care i-a îndemnat să vie a doua-
oară la P. S. Sa şi să i facă atent la ur
mările stărilor de lucruri insuportabile ce 
s'au creiat în Lipova. 

— Nu vrem — a zis dr. Marta — nu în
drăznim să presupunem că D-voastră îl păr
tiniţi pe ucigaş şi că admiteţi ca să fie 
pângărit altarul. Dacă însă totuşi ar urma 
una ca aceasta, răspunderea să ne permiteţi 
să o aruncăm asupra P. S. Voastre, pen
trucă noi ni-am împlinit acum datorinţa şi 
să ştiţi P. S. die Episcop, că numai peste 
trupurile noastre, va mai putea întră uciga
şul în biserica Lipovei. 

Acesta este ultimul nostru cuvânt! 
Tonul hotărît, în care s'au amestecat ener

gice aprobări din partea celor prezenţi, a 
impresionat vădit pe P. S. Sa. 

In răspunsul seu scurt, P. S. Sa şi a dat 
cuvântul seu, că imediat după primirea sen-
tenţei îl va suspenda pe protopopul Ham
sea, pentrucă este hotărît ca şi pană acî să 
guverneze în spirit absolut imparţial, biserica. 

P. S. Sa s'a întreţinut apoi în mod pri
vat cu membrii deputaţiunei, interesânduse 
mai ales de dl notar George Saviciu, care 
a fost prietin bun al protopopului, a fost 
chiar de faţă ca oaspe la petrecerea fatală 
delà vie, iar acum îl vede şi pe dânsul în 
deputăţie. 

— Am fost şi sunt prietinul protopopu
lui Hsmsea, dar când am văzut că s'a su
părat pe mine, pentrucă n'am mărturisit fals 
în procesul delà Timişoara în favoarea sa, 
vă spun sincer, m'am îngrozit de atâta 
stricăciune ! 

După ce membrii deputaţiunei i-au spus 
apoi P. S. Sale, cum ginerele protopopului 
se căzneşte să aducă cu diurne o depută
ţie la dânsul cum deputăţia a fost prealabil 
tratarisită cu şampanie, s'au arătat apoi din 
cine se compune deputăţia, au plecat vădit 
impresionaţi şi mângâiaţi de cuvintele P. 
S. Sale. 

A R A D , 13 Decemvri« r. Ш1. 
— P r o c e s u l G a z e t e i . Dl Victor Branişte, 

redactorul »Oaz. Trans.« a fost condamnat Joi 
în 12 Dec. de tribunalul din Murăş Oşorheiu, 
pentru un articol scris încontra proiectului lui 
Apponyi la cinci zile închisoare de stat şi 100 
de cor. amendă. 

— S o a r t e a d e p u t a ţ i l o r p o l o n i . Preotul de 
putat Skowronki din Posen şi- a depus mandatul în 
urma ordinaţiunei cardinalului Kopp, în care 
acesfa interzice preoţilor de a părăsi parohia pe 
timp mai lung de 24 ore. 

— H y m e n . Dl Petru Locusteanu şi d-şosra 
Elena Bcnciu îşi vor celebra cununia ior Du
minecă în 2 Decemvie a. c. în biserica Domnita 
Baiaşa (Bucureşti). 

Felicitări ! 
— Alege re d e p r e o t . Duminecă îîi 25 Nov. 

st. V . s'a ţinut alegere de preot în parohia din 
fruntaşa comună Oavi ţa rorrână. Au recurs 3 
candidat : teologul abs. Cornel Jurca, preotul 
Nicolae Chicomban şi teiogu! abs. Petru Şuşan. 
A fost ales cu o majoritate de 112 voturi sim
paticul tinăr Cornel Jurca, fiul vrednicului învă
ţător Serafim Jurca din Vasiova. N'am putut în 
deajuns admira lozinca de purcedere a Prea On. 
domn Alexandru P. Popovici, protopresbiter trac-
tual, care şi de astadata a dovedit, spre mulţu
mirea tuturor, un tact deosebit. Ii mulţumim din 
inimă rugând pe atotputernicul D zeu a 1 învred
nici încă muiţi ani, ca tot ?n felul acesta să-şi 
conducă tractul, care îi este încredinţat. Celor 
doi candida{i rămaşi în minoritate le mulţumim 
pentru dragostea dovedită fată de comuna noastră, 
prin recurgerea d l o r ; iar alesului nostru, de care 
sunt legate cele mai esenţiale nădejdi, îi dorim, 
ca bunul D-zeu să-i aduce între noi, pÈstorin-
du-ne după buna D saîe chibzuinţă. 

Mai mulţi alegători. 
— A s a s i n a r e a lui B o r i s Sarafoff. Solia, 29 

Noemvrie. Boris Sarafoff şi un alt şefrevoluţio-
nar Oarwanoff, au fost ucişi azi noapte cu fo
curi de revolver, de către un macedonean. Omo
rul s'a comis, in momentul când Sarafoff însoţea 
pe Oarwanoff, care îi făcuse o vizită, până la 
stradă, macedoneanul i-a ucis pe amândoi. 

Se ştie că Boris Sarafoff a fost implicat în fai
mosul complot bulgăresc, instruit de dl J. Th. 
Florescu, complot care a făcut mare sgomot. 

Complicii lui Boris Sarafoff au fost condam
naţi, şi el de asemenea a fost condamnat la 20 
ani închisoare în contumace. 

— Fata fragedă şi mâna albă este de cea mai mare 
importanţă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: T ó-
nay Imre şi W a c h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie în Szabadka. 

— Săpun de viorea de Parma. Sub această numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul mare se 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpăta în Arad în drugheria Iui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
în farmacia Iui Fischer János, Timişoara în prăvălia Tui 
Wisemayr Ferencz. 

P r o i e c t u l C Y O t e i î n c a m e r ă . 
— Şedinţa delà 13 Decemvrie. — 

— Pr in te le fon . — 

Prezidează Justh lucru care schimbă 
situaţia în cameră căci dezbaterile urmează 
liniştit şi fără cunoscutele volnicii ale vice-
prezidenţilor. 

Proiectul articolului unic se votează în 
cetirea a treia. 

Raportorul cvoíei H o i t s y Pál citeşte ra
portul său asupra proiectului pentru cvotă.. 
El spune că deşi proiectul aduce greutăţi 
nouă, ele totuş nu-s insuportabile. Cere vo
tarea proiectului. 

Croatul Milan Roici propune ca proiectul 
să se ia delà ordinea zilei. 

Kossuthistul B i z o n y Á k o s spune că deşi 
proiectul face oarecari greutăţi partidului său 
îl primeşte. Cere însă ca să nu se ceară 
partidului jertfe cari ar însemna lăpădarea 
principiilor. 

W e k e r l e spune că fiecare partid are 
dreptul să şi menţină principiile sût nea
tinse. 

După aceasta vorbesc deputaţii croaţi, 
reîncepând obstrucţia. Au vorbit deputaţii 
Lukinic i , Ş u r m i n care a propus să se 
mentie statu quo, adică cvota cea veche şi 
în sfârşit deputatul N o v o s e l . 

Justh anunţă la sfârşitul şedinţei, că U-
gron a propus ca şedinţele să prelungească 
cu o oră. 

Economie* 
Bnres de mărfuri şl bfscte din Budapest 

Bisdapeata, 13 Dec, 1907 
INCHEEREA Ia ï ORÀ s 

Orâu pe Apr. 1908 (1G0 kig.) 26-60-26'62 
Secară pe Apr. 2490 -2492 
Ovăs pe Apr. 17-20—37 22 
Cucuruz pe Mai >v08 І5 02—15 04 

INCHEEREA îa 4 ORE i 
Orâu pe Apr. 
Secară pe Apr. 
Ovăs pe Apr. 
Cucuruz pe Maiu 1908 

Preţul cerealelor după 100 klg. 
Orâu 

De Tisa — — — — 24 K. 
Din comitatul Albei — 25 > 
De Pesta — — 25 » 
Bănăţenesc — — — 25 » 
De Bacica — — — 25 > 
Săcară — — — — 24 » 
Orzul de nutreţ, cvalitatea 1. 15 > 

» de cvalitatea II — 15 » 
Ovăs » » I — 17 » 

» > э II — 16 » 
Cucuruz vechiu — > 

» nou 14 » 

26.60-26 62 
24-96-24-9S 
1724—17'26 
15- 15-04 

a fost următorul: 

90—26 K. 50 fii, 
75—26 э 15 » 
05—26 э 20 > 
10—25 » 90 » 
25^-26 » 05 > 
10—24 > 40 » 
90—16 » 10 » 
90—16 » 10 » 
15—17 > 45 » 
6 5 - 1 6 » 96 » 

75—14 > 95 »{ 

Redactor responsabil loan N. Iova. 
Edftor-oroprietar George Niebin. 
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Economiseşte multă 

oboseală, timp ş i l emne 
fiecare ménagera care spa lă rufele cu 

pravul de săpun i. 

Г = = i - pentru spălat 
arătat de mine, şi rufele se fac curate şi a lbe 
ca zăpada. La fiecare pachet e adăugat şi un 

prospect. 
Preţul unui pachet 24 fileri şi 12 fileri. 

Se găseşte la 

Stefan Knezevits, Temesvár 
Fabrik, Hauptgasse 25, „Zur Salzmühle. 

Preţul curent al cărnei. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, ea de 

Ia 1 Noemvrie, In măcelăria mea am redus pretai cărnii 
aşa d. e. 

Carne de vită îngrăşată: 
t klg. de carne de vita grasă partea dinainte 52 cr., 
klg. de carne de vită îngrăşată partea dindărăt pentru 
supă 64 cr. 1 kg. carne de tocană 66—80 cr. 1 kg. de 
carne pentrn friptură, antricoate, pulpa de sas, peeie 

albă 72 cr. 
Tiţel bătrân : 

1 klg. din partea dinainte 48—52 or., 1 kg. dinapoi 
64—68 cr. 

Tiţel tinăr: 
1 klg. dinainte 72 cr., 1 klg. dinapoi 88 cr. 

Carne de porc : 
1 klg. 72 76 or., 1 klg. din cotlete 84 cr., 1 klg. de 

unsoare curată 70 cr., 1 klg. de slănină 70—76 or. 
Solicitând binevoitorul concurs al on. public rămân 

nobil, dulce, se poale căpăta în cantitate mare 
Calitate escelentă klgr. 70 fii., firul 70—75 deca 

Clasa I. 
II. 
III. 
IV. 
V. 

60 
50 
40 
32 
13 

4 0 - 4 5 
2 5 - 3 0 » 
18—20 » 
14—15 » 
10—12 » 

Юіп calitate amestecată, fire mai groase şi 
mai subţiri, din rupturi klgr. 24 fii. 

Comandele se pot face delà 5 klgr. în sus 
până la vagon, după comande de 20 cor. 
10°/ 0, peste 500 cor. 1 5 — 2 0 — 2 5 % redu
cere şi se trimite porto franco, la dorinţă 

se trimite preţ curent şi detailări 

i r óPá lke r tgazdaosága , Debreczen. 

ou 
stimă Farkas György, 

măcelar. 
F o r r a y - u t c a casa K r i s t y ó r y . 

Lângă berăria Deutsch. 

Oltoiuri 
d e 

struguri 
expediază, 

_ garantând de sol 
• " asortiment bo

gat, care de ani ѳ recunoscut de primii şt cei mai 
trainic : 

Küküllőmenti első szőlőoltvány-telep 
proprietar: С в в р а Р І Р Г І д у Ѳ в , 

M e d g y e s 23. sz. (Nagyküküllő megye). 
= Poftiţi şi cereţi preţuri curente ilustrate! = 
Din pretai curent se pot ceti scrisori de recuno
ştinţă din toate părţile ţărei ; şi aşa toţi cei ce do
resc să comande pot cere mai întâiu informaţiunl 
delà persoanele cunoscute aşa verbal ca şi înscris, 
despre încrederea ce pot aveà în fermi de sus. 

lele de ACID CARBONIC din Muschong Buziás s t a ţ i u n e 
b a l n e a r ă 

ИГ a.x-fi.nja.'tâ. din nou TM 

exped iază şl afară de cartel imediat cantitate cât d e mare 

ACID-CARBONIC-LICH1D 
chemlceş te curat şl natural, în lichid din Isvorele de ac-
cld carbonic din bala ce lebră Buziaş, pentru prepararea 
apel gazoase , pentru restauratori şl alte scopuri Industriale, 

I I C e l m a i s p o F n i e a c e i f i e a r b o n i s TI 
Extrasul cerüfteaícilni aoalizei chemice al institutului de a examina рѳ cale che
mică mâncările şi bentnrile a. 1907 nr. 46 I5 . „Mirosul şi gu3tul a ѳ normal. Con
ţinuta! de acid carbonic: 99-57%- I Q urma examinării s'a constatat că aceste 
corespund pe deplin cerinţelor higienii publice şi pe baza conţiimtnlai carbonic 

bogat se evalificà de cel mai ban. Ca informaţii serveşte prompt: 
Baroul de expedare de p rod acte acid-carbonice ei арѳ minerale al staţinnei 
blncare Mnschong-Buziaş în Buziás-Fürdö. (MÜSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI SZÉN-
SAT MUTEE ÉS ÁSTANYTIZEK SZÉTKÜLDÉST TELEPE BUZIÁSFÜRDŐN). 

Adresa telegrafică : Muschong-Buziásfürdő. Telefon interurban 18. 

Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai nouă 
şi de construcţia 
cea mai nouă, bre
vetate, făcute după 

sistem propriu. 
Preţuri solide şi fixe 

Afară de căldările de fiert rachiu pregătesc în atelieriul meu injectoare 
practice, de shtem propriu, contra peronosperii. Ţin totdeauna în maga
zinul meu cantitate mai mare de injectoare, ca să pot satisface momentan 
comande mai mari. Atsră de aceea am în magazin tot foul de vase de casă 
de aramă, pregătite de mine, cu preţul cel mai culant. Trimet franco pre
turi curente ilustritate. 

MILAN T. IOVANOVICI, căldărar 
UJVIDEK, strada Lázár nr. 14. 

Weiszîeiler Sándor, 
т т ш т т т т ш ш ш ш ш т т т ш т т т ® 

blănar 
de lux. 

Brassa, sír . K a p a ar . 64 . 

Prăvălie esclusiiră de blănuri preparate proprii 
în mic şi mare. 

Ţ i n e î n m a g a z i n : Boauri (manşoane, manşete, 
bunzi, saci de picioare, paltoane scurte, căuist de 

pele şi de stofă asortiment bogat. 
— Se primesc comande, transformări, şi reparaturi. — 
Comandels din provincie se săvârşesc repede şi prompt. 
B u n z i d e c ă l ă t o r i t sau d e p i c i o a r e , 
ile dau împrumut; blănile cumpărate la mine 
— — — se curăţă gratuit. -— — 

TRISKAJ. 
Pianine - Cimhale — Piane 

Harmonice 
- / în p r e ţ u l d e fabr ică s e p o t 

c ă p ă t a şi p lă t i t în r a t e . 
> Se închiriază instrumente. • 

Acordarea sau repararea în 
loc sau în provincie o săvâr

şeşte prompt. 
Cel mai mare magazin Т Ш С І / І T 
de piane in Ardea l 1ШJAÄ J. 

K O L O Z S V A R 

Sétatér-U. 10. (Casa propr.) 

TELEFON Nr. 87. 

S c h a e f e r Richard Géza 
lăcătuş de edificii, canale şi apaducte 

Arad, Strada Batthyányi JYro. 17. 

P r e g ă t e ş t e din fler b ine b ă t u t : gr i lage la fluvii, 
t repte , b a l c o a n e , şi pen t ru bănc î . 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apaducte, eşitoare fără miros, pisoare, lavortoare, 
scalzi în orice formă şi mărime. Aduce şi face fântâni cu 
t ragere spre orice scop. Atelier expert. Mare magazin de 

— tnbnri de piatră smălţuită. — — — 

TELEFON Nr. 87. 
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f Liferantul de lumini de ceară a diecezei catolice din com. Bihor şl Silágy. 

Grósz Jíagy Ferencz, 
eis"1*; DEBRECZEN, Şas-u. 8, 

„Arany egyszarvú". 
Recomandă medicamente speciale prepaiate. 

I V u r n a i e x i s t a r e u m a . ? 
Cine voieşte să scape de orice soi de revimâ 

şi de tot felul de dureri externe să cumpere o 
sticlă mare din renumitul Balzam Regesc 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător recunoscut 
ËHatéùÈÎat ^ e m e d ic i . 1 sticlă mare 
» « л m\ cor' c u '"drumare. 3 sticle mari 
fp&JUtipeqro. cor. cu îndrumare, porto 

franco cu rambursa. Patentat, în 
nenumărate spitale de frunte se 
aplică ca cel mai eficace medica
ment. Sumai există reumă ! 

V é d j e g y . 

MUSTAŢA E FRUMOASĂ 
dacă întrebuinţezi 

POMĂDA H A J D Ú S Á G 
cea mai bună pentru creşterea şi 
potrivirea musteţelor, pregătită 
din materie neunsuroasă. Efec 
t u l se v e d e i o a r t e i u t e şi 
cu s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege. 
Un borcan S O fi). Prin posiă 
se trimit numai 3 borcane cu 
: 2 - l S Cor. Cu rambursa gratuit. 

- - • - M E D I C A M E N T - - . . 
PENTRU V O P S I R E A P Ă R U L U I 
în culori blond, brunet sau negru. Efect la moment. 
O singură vopsire e de ajuus, ca părul sau musta
ţa o 1 u n ă să aibă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte părul. O sticlă cu medicament pentru ori 
şi ce culoare -4- cor. 

A 

ma 

A U S O S I T ] 
cele mai frumoase şi mai moderne \ 

f 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 
I 

t 
é 

n o u t ă ţ i d e t o a m n ă ш 
• 

în stofe, precum şi flanele şi bar- ) 
cheturi de spălat ф 

modelelej cele-mai noi şi asortiment bogat, cari se găsesc 

numai la mine cu preţurile cele mai favorabile. 

Pânză şi sifon 
• 

I 

• 
asemenea în calitatea cea mai bună. O cumpărătură de A 
probă poate convinge pe ori şi cine, că numai la mine ^ 

se poate târgui bine şi ieftin. • 
• 

I • 
ARAD, sfada Forray nr. 2.1 

(casa Lukácsy). Д 

Solicită părtinirea binevoitoare: 

G e o r g e J a n c o v i c i 

i 
•8 Ü "Z 
u 

s a 
s u 

ÎNTEMEIAT LA 1835. I 

Frölich József pregătitor de lumini de ceară 

N A G Y V Á R A D . 
Recomandăm în binevoitoarea a onor. public, 

^ fabricaţiunile sale de lumini de ceară, lu
mini de cea«"ă de I-a calitate bucata 4*80 Cor. Il-a calitate 
4 Cor. III-a calitate 3 Cor. — Tot felul de lumini mai mici, 
a lbe, ga lb ine sau co lorate . — Lumini de ceară pentru cu
nunie , a lbe şi f rumos aurite părechea dela 5 Cor. până la 
100 Cor. — Cea mai fină tămâie din Egipet, prima 2'40 Cor. 
secunda 1'80 Cor. tertia 1 Cor. — Cel mai fin oleu deatilat de 
flori în cano de tinichea îndeosebi pentru bis erici. Klgr. 9 6 fii. 
— Recomand lumini le m e l e pentru altar, pregătite din ste-
ariu curat, ce nu picură şi nu curg. Şi cea mai bagatelă comanda 
o esecut prompt, pachetare nu se compută şi dela 5 Klgr. în sus 

expediţia e ua^ca iă . 

> 
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i; Miere şi ceară galblnă cumpăr pe lângă preturile cele mai mari. 

SCULPOR, AUR1TOR ŞI MAESTRU DE ALTARE Q§ 
SZATMÁR, BÁTHORY-U. 18. 

Me angajez se fac 

altare noi, amvoane, morminte sfinte, 

>>1 îjtfvi 

r " V i i * — >< >r , 

S t a t u i sf inte d i n p e a t r ă , l e m n sau i m i t a ţ i e . 
Renovarea lucrurilor vechi o pr imesc cu preţuri reduse . 

Tablourile n o u i de altare le fac cu ajutorul pictorilor ce
lebri, în atelierul meu am un depozit de decoruri gata de 
biserici ţi odăi. 

Mai departe atrag atenţiunea onor. preoţi să viziteze atelie
rul meu unde am gata icoane în reliefuri, cari reprezintă 
staţiunile Iui Hristos рѳ Golgota. 

Desenuri şi proiecte trimit gratuit. — Pentru a uşura negocierile mă 
duc pe ctieltuelile mele ori şi unde. — Aurirea se face cu aur Cătălin. 

In atenţiunea celor cari zidesc! 
Aduc la cunoştinţa celor interesaţi, că în ferma mea 

de zidit din R a d n a i - u t 22 (telefon 393) şi în cance
laria mea de architectură (telefon şi pentru comitat 2 6 4 ) 
se pot procura şi căpăta 

( c ă r ă m i z i ) 

L 
calitatea cea mai bună a r s e î n c u p t o r u l m e u d e 
c u r â n d z i d i t , tot aşa t r a i s t e pentru tovane în 
ori ce calitate. Primesc zidiri de ori ce soi, — planuri 
şi ecsecutarea lor pe lângă preţurile cele mai moderate. 
Schiţe fac gratuit. C u B t i m i . 

zidar şi fabricant de ţigle. Arad, Str. Ferdinand Nr. 1 
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